
2001年10月党中央印发了《公民道德建设实施

纲要》，首次把诚信列为我国公民道德的基本规范

之一[1]。2006年胡锦涛总书记在“八荣八耻”重要理

论中也提出了“以诚实守信为荣、以见利忘义为

耻”，这就要求全体公民律己慎独，诚实守信，强化

诚信意识，培养高度的社会责任感。大学生作为社

会的重要群体，思维活跃、理论知识水平较高，是祖

国未来的建设者，那么当前大学生的诚信道德状况

如何，笔者于2006年10月进行了一次针对某大学

诚信状况的问卷调查，希望达到配合学校开展的树

立良好教风、学风及考风的教学环境，进一步加大

对学校学生的思想政治教育的力度，提倡教育的诚

信与诚信的教育；能较全面、客观、准确地了解学生

对于目前社会上、校园诚信状况的认识；达到多接

触、多倾听、多与学生交流，并抓住诚信这一切入

点，积极开展思想政治工作[2]。

1 调查设计
随机抽取60名大二的学生发放了关于诚信问

题的调查问卷，调查结果反映了如今大学生的诚信

意识、行为和对诚信的建议。调查发放问卷60份，

收回问卷60份，回收率为100%，有效问卷58份，有

效率96.67%。问卷涉及调查对象的基本情况、日常

生活中诚信情况、学习方面诚信情况、对社会诚信

状况的认识情况、对诚信的认识情况、上网诚信情

况和其他方面。

1.1 调查对象基本情况 见表1。
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表1 调查对象基本情况

性 别

男生

15%

女生

85%

学生干部

25%

党员

2.5%

团党员

52.5%

入党积

极分子

42.5%

城镇

27.5%

农村

72.5%

每月生活消费金额(元)

300以下

20%

300~500

15%

800以上

0%

1.2 调查研究工具 采用借鉴资料自编问卷。根据

学校现状制出“大学生诚信调查问卷”共41题。并

对问卷的调查结果作了相应数据统计描述。

1.3 问卷答案的可信度 调查采用不记名、不绝对

限时方式，问卷当场发放、当场收回。在填写“你填

写此问卷的态度”问题时有85%是“仔细阅读了每

个问题后认真填写的”；有15%是“大概看了一下填

写的”；没有“没仔细看，随便乱填的。可以看出，对

这次调查的态度基本上是认真的，大多数学生确认

自己是诚信答题，说明大部分学生是经过考虑认真

选择的，问卷答案的可信度较高。

2 结果及诚信状况分析
2.1对传统诚信观念有较高认同和理性认识 大学

生对各种正面说法的认同度是比较高的，其中82.5%

认为诚信在中国传统文化中占有很重要的地位，而

只有3.6%认为无足轻重。从上述问题可以看出大学

生对传统诚信观念较高的认同，说明目前大学生诚

信丧失问题在我校并不是十分突出，大多数学生还

是能恪守基本的诚信原则。但同时也说明一些社会

问题对大学生的诚信观念具有十分强大的冲击力。

2.2 诚信在利益或诱惑面前“徘徊” 如“一家公司

出了很可观的酬金请你为他们做严重夸大的广告

宣传”，立即回绝占35%，考虑一下，视具体情况而

定占62.5%，一口答应下来占2.5%。再问“你买东西

时不慎收到一张假钞”，立刻交到银行占25%，自己

留着，不拿出去流通占42.5%，立刻拿去想办法花掉
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占32.5%。可以看出，学生在诱惑或利益面前，站中

间状态的学生占4～6成，2～3成左右的学生在考虑

自身利益，反映出社会诚信滑波对大学生的影响是

相当大的，使他们在诱惑和利益面前容易产生动

摇，出现认知与行为在一定程度上的脱节，而且这

种影响随着年级的长高呈增强趋势。

2.3 对社会和他人的诚信度评价较低 问：“你认为

目前社会上的诚信状况如何？”选择较差的占50%，

一般的占45%，好占2.5%，没感觉的占2.5%，反映大

学生对社会诚信状况非常不满。再问“你认为以下

哪个机构的诚信情况比较好？”选择政府机关的占

5%，医院 22.5%，企业 12.5%，学校 17.5%，其他

27.5%。这与社会舆论经常见报的假冒伪劣产品问

题，政府官员腐败问题，医患纠纷问题等现象，使同

学们所闻、所见多是不诚信之事，这不难理解他们

对社会诚信状况非常不满的原因，也说明学生比较

容易受环境影响，自己的观点会随着周围人的想法

而改变。这一结果反映出我们的社会缺乏一个健

全的诚信体制，同时也缺乏一个诚信的环境。

2.4 在学习和考试中的不诚信现象较普遍 问：“对

于老师布置的作业或论文你通常采取什么方式完

成？”选择自己的占12.5%，参考同学的占31%，参考

相应的文献的占40.5%，直接在网上copy或段落重

组的占 16%。“大学以来你是否有过考试作弊现

象？”选择没有的占72.5%，有过一次的占20%，有过

几次的占5%，经常的占2.5%。“考试中碰到不会做

的题，而你前面同学的答案尽收眼底，情急之下，你

会？”选择继续独立思考的占42.5%，犹豫一下，然后

照抄的占50%，全盘照抄同学的占7.5%。“看到别人

作弊，你会？”选择不赞成他们，但不管的占97.5%，

跟着作弊的占2.5%，没有人选择制止和向监考老师

汇报。“你认为考试作弊的原因是？”选择为了考高

分的占25%，为了及格的占47.5%，别人也在作弊，

自己不作弊就亏了的占12.5%。

在大学，考试是检验学生学习效果的重要手

段，也是检验一个学生诚信与否的重要手段。刻苦

学习，掌握扎实的科学技术知识，是对大学生的基

本要求，但是，一些学生对学习不够重视，视校园作

为轻松、潇洒的乐土，把学习和学业置之脑后，考试

作弊对于部分学生可谓司空见惯，这间接说明考试

的不诚信，除体现作弊者一颗虚伪、愚昧的心外，对

那些不作弊的同学是一种伤害，一种不公平。但另

一个声音引起了课题组成员的忧虑：在我们过去一

个人作弊被发现了，自己感到很羞愧，要承担很大

的舆论压力，而现在情况就发生了戏剧性的变化，

某同学作弊被发现，其个人和周围同学更多的把其

原因归为“运气差”，对他的行为甚至表示理解。也

就是说，对现在部分学生而言作弊的成本比过去少

得多，舆论的宽容是一个非常重要的方面，而这引

起我们更多的思考：当作弊是极个别的行为时，并

不可怕，当作弊形成一种风气，逐渐受到舆论的宽

容时，是否代表着我们在诚信上的滑坡？

2.5 信贷诚信受就业影响，承诺与兑现相脱节 在

“如果你要申请减免学杂费或困难补助，你会对您的

家境情况？”选择如实说占52.5%，大肆渲染占2.5%，

基本上照实说，稍微有点渲染占45%。“如果你申请

了国家助学贷款”选择一定会按时还款占95%，到时

候再看占2.5%，肯定不还占2.5%，能拖就拖占0%。

可看出绝大多数学生还是具有较强的还贷意

识。助学贷款是国家为缓解高校中家庭困难的学

生就学压力而设置的一种无担保的信用贷款。由

于我国尚未建立完善的个人信用系统，所以未来的

还款主要是建立在学生诚信基础上的，需要一个外

在的约束机制来调整和控制这种道德价值的取向，

学校在道德义务外作了积极有效的工作。

2.6 网络诚信在现实与虚拟间转换 在“是否会在

网上公布自己的真实资料？”选择会的占22.5%，看

情况而定的占52.5%，不会的占25%。。在“与陌生

人进行交流时，是否会将自己的真实情况告知对

方？”选择会的占12.5%，看情况而定的占62.5%，不

会的占25%。大学生是使用网络的巨大群体，已成

为新一代大学生越来越推崇的一种沟通和排遣方

式。但互联网有相当多的负面信息。如垃圾邮件、

色情传播、暴力恐怖、网上犯罪不一而足。由于上

网者都是以“隐形人”的身份在网上自由操作，摆脱

了现实社会上诸多伦理道德的束缚，极易放纵自己

的行为忘却自己的社会责任，丧失道德感，容易出

现网上欺骗、网上黑客、网上盗窃、网上信息垄断等

网络道德问题。当代大学生正处于思想、价值观念

形成时期，长期接触网络，易于被表面现象所迷惑

而出现思想混乱和动荡，容易受网上内容的隐含的

意识形态影响。但网络诚信与现实诚信是密切相

关的，现实中的道德规范同样适用网络诚信，网络

诚信是现实诚信的延伸。

2.7 对他人缺乏信任感 在“你最信任的人？”选择

家长占 52.5%，自己占 40%，朋友占 15%，老师占

0%，其他人占0%。这说明现在的大学生的防备心

理越来越强，只信任自己熟悉的人和自己，对不熟

悉的人有一种天然的戒备心理，甚至是老师。

3 原因
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从上述可以看出，作为一种道德情操，大学生
普遍对诚信有较强的认同感，绝大多数学生具有较
明确的诚信观念，对传统诚信观念的皈依程度比较
高，对诚信的意义和作用有较充分的认识，并将其
作为品质修养的一个重要方面[3]。但在实践中，诚
信并没有普遍内化到学生的具体行动中去，体现出
一种以个体利益为中心的随机性特征。联系大学
生受教育的因素，大学生诚信缺失的原因主要是：
3.1 社会诚信危机侵蚀着大学生的思想 现实生活
中假冒伪劣产品充斥市场，坑蒙拐骗时见，政府官
员以权谋私、贪污受贿、欺上瞒下、搞形式主义、浮
夸虚报等时见报道，使学生产生一种错觉，不诚信
在某种程度上已成为一种生存手段，甚至是获得利
益的一个途径，因而产生困惑、无所适从。
3.2 学校教育机制不建全 由于受升学的影响，在
中学阶段学校忽略了学生的德育教育。而高校的
德育教育在过程中往往趋于简单化和形式化，只管
教，不管育，结果易忽视学生个人道德的完善。
3.3 家庭教育的偏差 部分家长惟利是图，急功近
利，弄虚作假，假话连篇。有些家长认为只要孩子成
绩勤奋，多才多艺，行为上偶尔发生不规范没关系。
3.4 学生自身习惯惰性的因素 由于现在大学生独
生子女比例越来越高，大部分学生存在艰苦奋斗不
足，以自我为中心，自控力较弱，自觉性欠缺。一些人
虽崇尚诚信，却又在追求名利中不知不觉地放弃了。

4 对策
4.1 营造良好的社会氛围 加强宣传导向，在全社
会开展诚信教育，充分发挥大众传媒的宣传功能，
在全社会倡导和弘扬诚实守信的良好风尚，批判各
种不诚信的行为和观念，最终在社会中形成健康的

道德评价体系。
4.2 创建良好的校园风气和育人环境 健康、高雅、
积极向上的校园文化对大学生有着潜移默化的导
向作用。营造良好的育人环境，高校自身要树立良
好形象，按章办事，制度面前人人平等；教师要以身
作则，严谨治学，实事求是，保持良好的师德，做到
教书育人，为人师表。要牢固树立“教书育人、育人
为本，德智体美、德育为先”的观念，把思想政治教
育贯穿到学校工作的全过程，做到全员育人、全程
育人、全方位育人。高校还应致力于建设积极健康
的校园文化生活，把诚信教育作为思想政治教育的
切入点，加深学生对诚信这一基本道德规范的理
解，使学生能渐渐学会宽容和尊重，寻求人与人之
间的理解与真诚，建立和谐的人际关系[4]。
4.3 建立诚信评估机制，为诚信建档 信用本来是道
德层面上的规范，但是，一旦道德难以维持信用的时
候，就需要把信用建立在制度之上。当前社会上之
所以存在的大量信用缺失现象，是因为守信者没有
得到应有的收益，也没有得到相应的鼓励，而失信者
非但没有受到应有的惩罚，反而得到了不应得的收
益。因此，制定和完善政府、企业和个人的信用规则
体系，建立信用档案和失信惩罚机制，对有不良信用
记录的企业和个人进行惩治，并对诚实守信者予以
奖励，这是社会信用体系建设的重要环节[5]。

同样，在高校，也要建立学生个人信用评估机
制，定期、全面考察学生在校期间的信用状况，详
细、及时地记录、反馈、监察、纠偏、指导。促进学生
诚信习惯养成，有助于在校大学生诚信意识的培
养，并且带动整个社会信用理念的提升与诚信氛围
的营造[6]。
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Abstract: Through a questionnaire we investigate the students’honesty and credit at one college of Yunan
Province. Then we analyze the existing problem in the the students’honesty and credit and bring forward some
measures to improve college students’honesty and credit.

Key words: College Students; Honesty and Credit; Lack of Credit; Questionnaire; Analysis; Advice
（责任编辑：周锦鹤）

杨 馨等:云南某高校大学生诚信状况调查研究 ·· 125


